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Technischer Betriebswirt IHK / Technische Betriebswirtin IHK
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

Aufgabe 1.

a) Anlagenkapitalbedarf
Zieleinkaufspreis 150.000 DM
- 2 % Skonto 3.000 DM
= [Bareinkaufsprais) 147.000 M
+ Kosten fir Verpackung 10.000 OM

Fracht, Versicherunty

(Nettopreis) 157.000 DM

Kosten fir Installation 25.000 DM
und Probebetrich

+-

= Kapitalbedarf fir 182.000 DM
Anlagevermdgen s '
. {4 Punkte)
- b} Kapitalbedarf fir Umlaufvermdgen '
Materialkosten (Einzel- und Gemeinkosten)
(550 DM + 110 DM) - (8 - 14 + 3+ 10 + 21 Tage) = 18.480 DM
{4 Punkte)
Fertigungskosten (Einzel- und Gemeinkosten)
(2.300 DM + 5.750 DM) - (3 + 10 + 21 Tage) = 273.700 DM
. ' {4 Punkte)
Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten
660 + 8.050
———— . § = 696,80 DM/Taqg
100
696,80 -(8+ 3 + 10 + 21 Tage) = 28 265,60 DM
{5 Punkie)
Kapitalbedarf fir das Umilaufvermogen 321.445.60 DM
{1 Punkt)

Hinweis fiir den Priifer:  Achtung Folgefehler!
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Technischer Betriebswirt IHK / Technische Betriebswirtin IHK IH< '
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

,, m o T .
® ifgase2 R /120 Punkte:
a) Beteiligungsfinanzierung in den Positionen: - Stammkapltal
- Kapitalriicklage
Fremdfinanzierung in den Positionen: ~ Darlehen (Kreditfinanzierung)
— Verbindlichkeiten {Lieferantenkredit)
{4 Punkte)

kY Stills Reserven stellen den Differenzhetrag Zwizchan dem ausnewiesenan Buchweart {Bilanzwart) und

dem tatsachlichen Verkehrswert einer Vermagens- oder Schuldposition dar. Sie kinnen gebildet wer-
den durch Unterbewertung von Aktivpositionen bzw. Uberbewertung von Passivpositionen.

z. B.:

Grundsticke, Gebaude: Der Verkehrswert liegt durch eingetretene Preissteigerungen
ilber dem Buchwert.

Buchwert = Anschaffungskosten/Herstellungskosten abzuglich
bilanzieller Abschreibungen

Bildung stiller Reserven durch Wah! des Abschreibungsverfah-

. rens (z. B, degressiv), Sofortabschreibung als GWG oder Ansatz
einer aufterplanméiigen Abschreibung

Umlaufvermagen: ' Bildung stiller Reserven durch Anwendung des strengen Nie-
derstwertprinzips oder Nutzung von Bewertungswahlrechten

— Maschinen, B u G

Verbindlichkeiten: Bewertung von Schuldpositionen nach dem Hachstwertprinzip

bzw. nach verndnftiger kaufmannischer Beurteilung
{6 Punkte)

Die Finanzierung mit zusatzlichem Fremdkapital ware unter Rentabilitdtsgesichtspunkten dann sinnvoll,
wenn die sich dabei ergebende Rentabilitit des Gesamtkapitals hdher lage als der Zinssatz fur Fremd-
kapital. In diesem Fall wiirde sich die Rentabilitit des Eigenkapitals durch Zufihrung von Gewinnantei-
len aus dem eingesetzten Fremdkapital erhéhen (Leverage-Effekt).

~ Jahresuberschulb + Fremdkapitalzins

)

= 100
o Gesamtkapital
2.000.000 DM « 474.000 DM ™ 100
= & o o,
18.800.000 DM = 6 % aus 7.900.000 DM
. 13,16 %
. — Die Rentabilitat des Gesamtkapitals liegt hier héher als der Fremdkapitalzins, so dab eine Fi-
nanzierung mit weiterem Fremdkapital unter Rentabilitatsgesichtspunkten sinnvoll wire.
" {6 Punkte)
Fremdkapital
¢,) Verschuldungsgrad = —————— - 100
Eigenkapital
Nein, das Ergebnis steht nicht im Einklang mit der 1:1 Regel. Hier besteht ein Uberschuldungsrisika,
{4 Punkte)
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Technischer Betriebswirt IHK / Technische Betriebswirtin IHK
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

P R T i
G220 Punkied
® i S R o okl el e

a) Kapitalwert Cy = —ay + — + — + —
q 1 qZ
Cp = - 1.200.000 DM + 349.056,60 DM + 311.498,75 DM + 344 243,91 DM + 281.193,25 DM
C, = 85.992 51 (DM)
Hinweis fiir den Priifer: VWenn mit voiien Dii-Belrdgen gerechnet wurde, isi dies anzuerkennen!
Da sich ein positiver Kapitalwert ergibt, ist dies eine vorteilhafte Investition. Der interne Zinsful® liegt
damit Gber dem Kalkulationszinsfult von 6 %.
{4 Punkte)

b) Die Wiederanlagepramisse der Kapitalwertmethode unterstellt, dai3 die Rickflisse aus der Investition
bis zum Ende der Nutzungsdauer jeweils wieder zum Kalkulationszinssatz angelegt werden. Wenn die-
ser Zinssatz dem Marktzinssatz entspricht, ist dies eine realistische Unterstellung. Gehen in den Zins-
satz aber Risikozuschlage oder hohe Renditeerwartungen ein, dann kann eine Wiederanlage zu diesen

Bedingungen unmaglich sein.

. {5 Punkte)
c) Eine Erhohung des Kalkulationszinssatzes fuhrt bei gleichbleibenden Voraussetzungen zu einem sin-
kenden Kapitalwert und umgekehrt.
{3 Punkte)

d) Der Inteme Zinsful entspricht einer Diskontierung, die zu einem Kapitatwert von Null fuhrt.
Es mulk deshalb ein Zinssatz gewahit werden: der tiber der Angabe bei a) liegt.

Diskontierung mit 10 % (bei einem Zinssatz unter 6 % hat der Prifling nicht erkannt, dalt der sinkende
Zinssatz zu einem steigenden Kapitalwert fuhrt).

Cy=-1.200.000 + 370.000/1,1 + 350.000/1,1% + 410.000/1 A+ 355.00011,1*
Cy=-23.871 (DM}

Interpolation: 6% =85.992 DM 109.773DM= 4% p 4 85.992 DM
10%=-23.781DM 85992DM= x% 109.773 DM

x = 3,13 % gesuchter interner Zinsful 6 % + 3,13 % =9,13%

iy —i
. auch mdaglich mit Formel r= i, - Cy, - R
02 i'::I:H!
Der inteme Zinsfull ergibt sich rechnerisch mit 9,13 % (je nach gewahltem Zinsfuld kdnnen Abweichun-

gen auftreten; der exakte Wert liegt bei 9,08 %)
: (8 Punkte)
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Technischer Betriebswirt IHK / Technische Betriebswirtin I[HK |H<
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

1A Punkte:

i e i,

r—&‘;:r' ?ﬂ"-"\ P
. ﬁﬁf mf;ppxuﬁﬁf}?&‘!m uﬁ-g‘:iﬁ% at - < d
Es wird von einem Gesanﬁgewmnvergleich (Periodenerfolg) ausgegangen, da die Ausbringungsmenge

gleich ist. Die Berechnung (ber einen Gewinnvergleich je Stiick ist genauso zulassig und fuhrt zur gleichen

Entscheidung.
Bisherige Anlage MNeuinvestition
Eriése pro Jahr in DM 200,000 210.000
Kosten
. 34.000 30.000
Abschreibung in DM LAY IV -
ND -
12.320 11.200
kalk, Zinsen in DM 2V ERW
sonstige Fixkosten in DM 8.680 10.800
. variable Kosten in DM 130.000 141.000
: Gesamtkosten in DM 185.000 193.000
Gesamtgewinn in DM 15.000 17.000
Stiickgewinn in DM 1,50 1,70
(12 Punkte)
Der um 2.000 DM hohere Gesamtgewinn der neuen Anlage spricht fir eine sofortige Investition.
{2 Punkte)
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Technischer Betriebswirt IHK / Technische Betriebswirtin IHK
Fach: Finanzierung, investition, Steuern

A
?‘.:G S

a) AK pro Maschine: 90.000 DM

Mutzungsdauer: 3 Jahre Jahresabschreibung: 30.000 DM pro Maschine
Jahr Maschinen- Jahres- Mevuinvestition/ | Maschinen- | freie liquide
bestand am | Abschreibung { Reinvestition abgange Mittel
Jahresanfang
{Stisck) {DM) {Sttick) (Stiick) {OM)
1999 a 150000 1 0 60.000
2000 5] 180.000 2 ] 60.000
2001 8 240,000 3 5 30.000
2002 & 180.000 2 1 30.000
2003 7 210.000 2 2 60.000
. 2004 i 210,000 3 3 ] ( .

Hinweis fiir den Priifer:  Achtung Folgefehler!
' (8 Punkte)}

b) Unter dem Kapazitatserweiterungseffekt versteht man die Wirkung, die sich daraus ergibt, dat die frei-
gesetzien Abschreibungsgegenwerte sofort zu Neuinvestitionen bzw. Reinvestitionen fir gleichwertige
Maschinen verwendet werden, wobei sich ilber mehrere Jahre hinweg eine Erweiterung der Maschi-

nenkapazitaten ergeben kann.

Voraussetzungen hierfor sind z. B.: — die Abschreibungen werden verdient
— kein technischer Fortschritt
— Preise bleiben konstant
- die Abschreibungen entsprechen der tatsachlichen Ab-
nutzung der Maschinen
— Auswirkungen durch Umfang und Fristigkeit der Kapital-
ausstattung bleiben unbericksichtigt

Der Kapitalfreisetzungseffekt beruht auf der Annahme, dal die Abschreibungen fur Wirtschaftsgiter

tiber den Verkaufspreis der mit ihnen gefertigten Produkte verdient werden und Jahre vor der Reinve-
. stition der betreffenden Wirtschaftsgiter dem Unternehmen zu Finanzierungszwecken zur Verflgung

stehen. Das Unternehmen kann also bereits wahrend der Nutzungsdauer die bis dahin freigesetzten o

Abschreibungsgegenwerte zinsbringend anlegen, Schulden tilgen oder investieren.

Voraussetzungen hierfiir sind z. B.: - die Abschreibungen werden verdient, d. h. die Umsalze
' miissen eine Vollkostendeckung beinhalten
- die Abschreibungsgegenwerte mussen dem Unterneh-
men in liquider Form zugeflossen sein (keine Forde-

rungsbestdnde)
(12 Punkte)
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Technischer Betriebswirt IHK / Technische Betriebswirtin IHK | H(
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

Sy B Pinkie)
abe gy A8 Runkfe!

a) Standortabhangige Unterschiede in der Besteuerung im Inland werden verursacht durch die Hebe-
satzautonomie der Gemeinden, da unterschiedliche Festiegungen der Hebesétze durch die einzelnen
Gemeinden eine abweichende Besteuerung bei der Grundsteuer und der Gewerbesteuer bewirken, so
dal unterschiedliche Steuerbetrage fiir wirtschaftlich gleiche Sachverhalte enistehen.

e -
e R e S T ‘,L:.'ezjf&;m K _3_75,;:,-;&;; T
3 i R e e L b R s e et o o
@ Aufgabee

Gerade Stadtrandgemeinden cder neue Gewerbegebiete locken mit niedrigen Hebesatzen bei der Ge-

werbesteuer oder geringerer Grundsteuer und kénnen daher bei der Standortwah! bevorzugt werden,
(4 Punkte)

b} Fir die Kérperschaftsteuer gilt innerhalb Deutschlands Gberall der gieiche Steuersatz von 43 % bzw.
30 9. Allerdings werden zur Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur und zum Ausgleich von
Standortnachteilen Steuerverglnstigungen, z. B. fir die neuen Bundeslander gewahrt, die einen Anreiz
fir die Ansiedlung von Unternehmen in den Fordergebieten geben sollen. Die steuerliche Férderung
reicht von Kirzungen ertragsteuerlicher Bemessungsgrundlagen (z. B. Sonderabschreibungen auf In-
vestitionen) bis zur Gewahrung steuerfreier Investitionszulagen.

Dies fahrt in der Konsequenz zu einer Verminderung der Errage, die der Steuerpflicht unterliegen und

kann daher auch ein Standortargument sein.
(4 Punkte)
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